



展示中国青年形象 更是优质育人平台

两万余名进博小叶子 长成记

党员、入党积极分子占比达到46%，有人把历届党代会报告都学了

5年前，第一届进博会举办之时，华东师范大学学生徐雪然还是一名刚刚步入高中的中学生，通过班会她初次了解到进博会，从那时起，我便在心里留下了一片小叶子。我也想去进博会，我渴望去见识更广阔的天地，去了解最先进的科技，去开拓国际化视野。

5年后，这片叶子也在她心中发了芽。如今已是小叶子，的她给身边的同学们安利：进博会是一场必须去看的盛大活动，是一架窥探世界的望远镜，它将青年与世界连接得更加紧密。

11月5日，位于四叶草中央圆楼里的志愿者之家信仰大厅，正在举办进博会志愿者学习习近平总书记第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要致辞座谈会。小叶子在志愿服务的休息间隙，讲述聆听致辞之后的感想和展望。徐雪然认真地准备了发言，她告诉中青报、中青网记者，自己将来也想成为一名光荣的共产党员。

来自团上海市委的数据显示，近几年进博会小叶子中的党员、入党积极分子占比越来越高。第四届进博会时，党员和入党积极分子占比约为38%，到了今年，这一数字达到了46%。所有小叶子中，有过新冠病毒

炎疫情防控志愿服务经历的占76%。

每一届进博会，小叶子们都会集中学习习近平总书记的开幕致辞，今年还增加了党的二十大等微党课、微团课的学习。小叶子里有一个专门充电的场所，志愿者们在这里在进博会期间会举办阅读、思政微课堂、学习分享会、集体生日等活动。

上海交通大学算是小叶子大户，今年学校团委组织了100名志愿者参与进博会会期服务。一大波学生来进博，学校团委也组织了理论学习。据悉，上交大此前连续4年为志愿者发放理论学习小卡片，内容涵盖习近平总书记进博金句、主题教育、四史知识等，引导志愿者利用碎片化时间学习提升。今年，学校团委策划了以“学习党的二十大精神”为主题的系列活动，小叶子们利用上岗前闭环的时间持续学习、提升政治站位和理论素养。

11月3日、4日两天，学校马克思主义学院副教授、毛概教研室主任刘伟还为小叶子们进行了党的二十大精神专题解读。

学校还举办了包含个人赛和小组赛的线上知识竞赛，获得个人赛第一名的何睿扬说，自己通过竞赛把历届党代会报告和党的二十大精神都学了一遍，深刻认识到我们重任在肩，应当有理想、敢担当，主动担负时代责任。

进博会上感受 祖国强大

从第四届进博会开始，团上海市委用了一批特殊的小叶子，他们有视频拍摄、制作特长，被称为小叶子体验官。他们要在自己的非上岗时间，用镜头记录进博会。他们围绕志愿者日常、进博会展台介绍、进博心得体会、建党百年、防疫宣传、志愿者风采、高校特色展示、多语种分享等主题，用镜头展示“后”眼中的进博会。

这项工作的重要价值在于，它既能更大范围地对外宣传进博会、推介小叶子，又能调动各个岗位上小叶子的积极性，还能让小叶子们切身感受进博会上强大祖国对全球的吸引力。

复旦大学生物科学专业学生常怡然负责进博新品直播画面外音播报。新品发布活动将通过央视新闻客户端进博新品栏目连续4天直播，她的工作是在各个新品发布的企业上台展示前，清晰、准确播报提示词。

彩排前，她同直播团队一起彩排PPT，同时迅速熟悉各企业和直播流程。彩排时，

向各位发言人确认企业名称的规范读音，也在一次次练习中，思考着短短一句接下来是xxx新品发布时间，有请的声线、节奏、语气如何安排最为适宜。

在这份工作中，她几乎天天都能见到很多新品中国首发、亚太首发、全球首发，深深感到自己的祖国吸引力太大了，吸引了那么多客商把自己最好的产品拿来抢占中国市场。

1.2号馆法密怡展位有个漂亮的法密怡鲜花门，进博会打卡必备，还可以品尝法国葡萄酒。这是上海海事大学小叶子体验官的沉浸式体验进博会体验官的一天视频，在小红书上收获了上万次的点击。

上海海事大学学生朱添翼负责同行小叶子的每日测温、核酸信息采集、健康打卡等工作，她还在进博会会议中心担任组长。我曾参与过2010年上海世博会志愿服务，当时还是小学一年级，担任世博专线40路小文明宣讲员。朱添翼介绍，每次做志愿者，都是一次爱国主义教育的体验，小时候在世博会服务，就感觉怎么有那么多外国人，现在来到进博会，看到那么多高精尖的东西来中国，感到很自豪。

东华大学统计学本科生胡凯悦是媒体保障岗联络员，他设计并篆刻进博元素印章，由此衍生出钤印口罩，在媒体中心广受好评。从花博雕刻、聚花博燃青春，到进博雕刻四叶草浮雕印章，不仅使得清一色的口罩焕发彩色活力，也使得我国传统技艺在世界舞台得到展现，特别想把中华优秀传统文化在进博舞台上发扬光大。

团组织保障体现高度、精度、温度

四叶草的中心圆楼，是小叶子们最常出入的地方，也是他们休息、学习、用餐、领取激励的地方。这里的布置颇为温馨，小叶子的休息厅里，上海外服(集团)有限公司甚至在这里设摊专门收取小叶子提交的简历，专业人员还能帮忙修改。

团上海市委工作人员叶梦得告诉记者，志愿者的餐食也颇为用心。考虑到很多女生会在晚餐时间少吃，供餐公司就在晚餐时段设置A套餐、B套餐外，还增加了小份餐，选用小份餐的同学可以多得到几包零食。

我们对志愿者的服务，主要体现高度、精度、温度3个方面。团市委副书记丁波介绍，团上海市委一方面组织小叶子加强思想政治学习，提升认识高度，另一方面，也在招募、遴选、培训等方面提高精准

度和科学度，此外，对小叶子提供贴近Z世代特点的、更有温度的服务。

上海师范大学对小叶子培训，就精准到位。学校团委针对小叶子开展了4项主题培训，马克思主义学院教授张志丹讲解党的二十大的意义、主题及内容，影视传媒学院播音主持专业副教授姜杉聚焦志愿者形象与礼仪，上海市红十字救援队长、进博会医疗保障组组长梁斌重点介绍进博会医疗案例，向小叶子们介绍了各类可能发生的紧急情况。

近两年进博会，防疫要求严格，上海各级团组织都在严格符合防疫标准的前提下，确保每个小叶子都能进博，要保护同学们参与志愿服务的积极性。不同的区域、不同情况下，防疫手势不同，对小叶子是否能进场馆的要求也不同。不仅各高校提前进行严格闭环管理、每日核酸检测，而且每一次出现突发情况，从团市委再到高校团委，团干部都要层层沟通、逐级与各级疾控部门商量协调。

市疾控、区疾控都认真进行科学判断，各级部门看到是小叶子，也都很细致用心，大家都在努力保护志愿者的积极性。丁波介绍，今年进博会上海40所高校的小叶子，没有一所高校掉队。

而在温度方面，上海各级团组织都在用自己喜欢的方式来调动小叶子的志愿服务积极性。最显而易见的，就是徽章激励。不仅团市委层面有限定款、隐藏款徽章，团区委、高校团委也都定制了各种类型的徽章、杯垫、鼠标垫、出勤卡等漂亮的文创，用积分兑换的方式激励小叶子。

上海电力大学的邓凯，从10月26日至11月5日进博会开幕前，每天要刷约3万步。他的工作，是帮助同济大学的进博会App导航团队，到每一个重要的点位进行打卡记录，确保导航的准确性。步数刷得多，徽章自然多。他的工作证上挂满了各种各样的徽章，其中还包含一款特别稀有的隐藏款。尽管徽章挂脖子上很累，但他仍然每天乐此不疲地继续往挂绳上挂徽章。

我们采用的都是年轻人容易接受的方法，让大家更有获得感。进博会是最好的现场教育。丁波说，5年来，小叶子的成长故事很多都印在了他的脑海中。比如第一届进博会有同学一天走了5万步拿了冠军，第二届三行诗比赛竟有500多个同学投稿，第三届跳水皇后吴敏霞来给小叶子加油，第四届有一个制证组的小叶子半天要帮人制办五六十张证件获工作组点赞。



11月5日，进博会志愿者集中学习习近平总书记第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要致辞。

进博会小叶子：

基层经历让他们更出色

中青报 中青网记者 魏其濂 王烽捷

第五届进博会的3591名会期志愿者来自上海40所高校，虽然这些小叶子还是大学生，但有不少人早已走出过象牙塔，在基层岗位上经受过淬炼。他们有的是退伍兵，有的参加过数百小时志愿服务，有的曾在西部计划中工作过一整年，还有的在多段挂职经历中积累了宣传工作经验。

来自上海师范大学商学院2020级金融工程专业的刘如水是一名退伍兵，曾服役于武警上海某部。两年的军旅生涯中，重大节假日期间，他在南京路步行街、外滩、豫园等大客流地点负责安保任务，完成过中、高考考场的现场安保工作，还曾担任高校的军训教官。在第三届进博会时的安保任务中，他作为三人应急小组成员，24小时全副武装、机动待命。今年的进博会上，他在国展中心接待外国驻华大使，带着他们到各展馆内参观。

刘如水觉得，服役的经历对他完成好本次任务很有帮助：第三届进博会负责安保工作时，我作为中队里唯一过了英语六级的成员，承担收集整理外交常用语、为战友培训英语口语的任务，这些口语我在今年也常用到了。刘如水还发现，外宾们不仅对展区感兴趣，还对志愿者很好奇。他说：进博会是世界观察中国的窗口，作为大学生志愿者，我们应该向来宾们展示中国青年积极向上的精神风貌。

上海师范大学音乐学院2019级音乐学(师范)专业的汪倪诺虽然是一名新叶子，但她已是积累了660小时服务时长的志愿达人。在3年多的大学时光里，她曾担任上海市空中课堂夏令营营长、参加第十届花博会志愿服务、参与疫情防控志愿服务等，还是学校第25届研究生支教团的一员。在本次进博会上，她担任展览内宾接待岗位的负责人、培训负责人和防疫联络员3项职位。

多段志愿服务经历锻炼了汪倪诺的沟通交际能力和应急处理能力。她认为，在大学期间跨出舒适圈、深入基层，对未来升学、工作都有帮助。本届进博会上，在完成内宾接待任务时，她负责接待来自江苏省交易代表团的3队人马，每个团队想去的展馆都不一样，行程安排密集，且随时可能发生变化。虽然任务紧急，但汪倪诺丝毫不慌，高效地编排路线，两天内就带队跑遍了四叶草的全部8个展馆，获得了交易团的点赞。

来自上海大学法学院2021级法律硕士专业的郑锦波从2020年9月至2021年9月参与了西部计划，在新疆阿勒泰地区吉木乃县司法局工作，协助处理行政复议案件。工作中，他总是耐心地地为当事人分析案情、释法说理；经常下乡找农牧民宣传法律知识。此外，他还响应县团委的号召，投入到防疫工作中。

今年进博会上，郑锦波负责综合接待岗，在基层工作锻炼出来的沟通交流能力、组织管理能力都用上了。在接待岗位，会有来宾问我们各种问题，包括怎么查看企业信息、某个展区的特色商品是什么等，这些我事先都有准备，能为他们一一介绍。

钱旭升是上海交通大学材料科学与工程学院博士二年级学生，作为本届进博会上的小叶子体验官，负责策划、拍摄、制作短视频，用年轻人的视角记录和展示进博会上的精彩瞬间。他的基层锻炼经历十分丰富，仅2022年就有三项：寒假期间担任江苏省盐城市科学技术局主任助理，获评“大学生挂职锻炼先进个人”；2022暑假，赴江苏省滨海县委组织部挂职锻炼；2022年暑期，带领材料学院硕博团队赴广西平果开展行业调研。

在基层挂职时，钱旭升积累了不少宣传工作经验，因此当起小叶子体验官来得得心应手。在进博会正式开始之前，小叶子接受闭环管理期间，钱旭升和团队就拍摄制作了志愿者接受培训等Vlog视频；进博会开幕后，他又和团队策划拍摄了登上进博舞台的交大科技等短视频。



小叶子体验官正在进博会现场拍摄视频。

进博会上有一群 五年级老叶子

中青报 中青网记者 魏其濂 王烽捷

在第五届进博会上，参与服务的3591名志愿者中，有409人参加过往届进博会志愿服务，其中有3人是连续5年参与的五年级老叶子。还有一位在连续当了4次小叶子之后，今年以职场人身份服务进博会。

第五次成为小叶子的刘盛磊是上海交通大学设计学院二年级研究生。对他来说，志愿服务是一种在辛勤付出后收获成就感的经历。他记得最辛苦的时候是在第二届进博会上，作为分论坛的志愿者，大家凌晨4点多就从学校坐大巴出发去国展中心，上午一边收看开幕式，一边养精蓄锐；匆匆吃完午餐，中午12点多上岗，引导陆续前来的嘉宾，持续工作到下午5点多分论坛闭幕，才休息了会儿。

第三届进博会上，刘盛磊担任所在岗位25名同学的小组长，每天与进博局的老师沟通，并及时反馈同学的诉求。团队内融洽的气氛一直保持到今天，大家经常聚会、聊天。他认为，这对他将来走进职场、步入社会很有帮助：无论从事什么工作，都需要高效准确的沟通技巧、自信不怯场的气质，还有处置突发情况的组织协调能力。

与进博会相遇的第5年，刘盛磊参与到培训新叶子的的工作中，体会到小叶子里不变的精神：进博会提供了来自不同高校的志愿者互相交流的平台，每届小叶子都会交很多朋友，彼此交换徽章、聊聊各自的校园文化，这种开放交流的精神被传承发扬了下来。

华东师范大学俄语专业研究生二年级沈寅的5年小叶子履历十分精彩：首届进博会虹桥经贸论坛会务志愿者、第二届失物招领处志愿者、第三届展览部办公室助理、第四届进口博览局会议中心组委期会务岗志愿者、第五届长期储备志愿者。在岗位轮换中，她结识了新朋友、增长了才干，也见证了俄罗斯展商从对中国市场不熟，到专门为中国消费者定制巧克力、冰淇淋、紫皮糖等商品的过程。

沈寅印象最深的是2019年的工作经历：当时，失物招领处是根据首届进博会的情况新设立的岗位，很多外国人来询问丢失或捡到的物品，还有一些突发情况，我们负责和派出所交接。我们从刚开始的不知所措，到后来业务熟练了很多。认识的民警朋友也给了我不少职业建议。



志愿者上岗前佩戴党员先锋岗臂章。



志愿者在新闻中心提供服务。

本版图片均由团上海市委提供

小叶子 在进博会 各展神通

中青报 中青网记者 魏其濂 王烽捷

在进博会的舞台上，广大青年志愿者施展才干、展示风采，成为一道亮丽的风景线，而在展商们看不见的地方，也有精彩的故事发生。小叶子们各展神通，或是设计出备受欢迎的徽章，或是负责新品发布直播的画外音播报，或是担任3万步，协助导航测绘团队一起丈量四叶草。

每逢进博会，除了进博会官方发布的文创徽章，每所高校的小叶子都会带来各自学校的专属徽章，当大家刚刚踏入展馆，彼此还不熟悉的时候，亮眼的徽章一下子拉近彼此之间的距离。今年的新叶子时那样听令行事，而是要主动思考遇到的问题，做好应急预案。5年来，进博会越办越好，我要带领新叶子传承好老叶子的志愿服务精神，在实践中展现中国青年志愿者的良好风貌。

张若平是第四届、第五届进博会华东大学志愿者徽章设计师。今年，她设计的转盘款蚕宝宝&进博徽章成了小叶子之间热门的抢手货。

张若平的设计方案是将进博会吉祥物

进宝和东华大学吉祥物一只名叫东小华的蚕宝宝画在一起，体现出老友相聚、双向奔赴的感觉。今年的徽章以国展中心四叶草为主体，突出5周年元素。在设计前期，她特意收集了同学们的喜好，设计成品采取了转盘形式，使用了明快的色彩和可爱青春的画风，带到进博会上后，果然很快就被别的学校小叶子们看中。以志愿者的工作日常为素材，她还设计了表情包、钥匙扣、帆布包等十余种文创产品，绘制了连载漫画，她把手绘图发到社交平台上，有2000多个粉丝关注。

邓凯是上海电力大学的一名本科生，今年首次参加进博会。他的工作在展会开幕前10天就开始了，是协助同济大学的进博会App导航测绘团队一起丈量四叶草，堪称“人肉导航仪”。在建筑总面积近150万平方米的国展中心，每5-10米就会有一个小圆点，那都是志愿者们一一贴上去的导航标签。有了这些标签，导航地图就能更精确地为使用者设计出路线。在工作

期间，邓凯走出了单日3万步的纪录，成为朋友圈步数的第一名。

复旦大学生物科学大四学生常怡然也是一年级小叶子，她负责的是进博新品直播画面外音播报，需要连续4天在岗，每天9时至12时、13时至17时在各个新品发布的企业上台展示前，清晰、准确播报提示词。为此，她需要时刻保持注意力集中，随时做好临时添加口播的准备，还要做到纯熟、大气、稳健、零失误地完成所有播报。

作为非播音专业学生，常怡然出于个人爱好学过一些播音主持知识，知道非专业人员要完成好播报工作并不容易，需要反复练习。她在进博会开幕前一周上岗，参加了3天的反复彩排，和直播团队一起彩排PPT、熟悉各企业和直播流程，并向各位发言人确认企业名称的规范读音。这项工作让我开阔了眼界。在做准备工作的时，我意识到了这些全球500强企业的风采，他们格局大、理念超前，让我学到很多东西。常怡然说。